

社區總動員的放學後教室

德島市教育委員會開始推動積極運用國小空教室及體育館等，追求少年學童與社區居民交流的「放學後教室」計畫。預計到 2007 年 6 月中旬，將會有飯谷國小等 3 所小學開設「放學後教室」。

這是一項基於日本政府之「放學後兒童計畫」的教育活動。基本上是從○○或將棋（日本象棋）、羽毛球等「自由遊戲」、繪畫、讀書等「自由學習」、竹手藝製作等傳統技藝、傳統藝能等「體驗活動」等項目當中，各個地區（社區）自行選擇規劃教育活動課程，同時配置安全管理員及諮詢員等。

飯谷國小是從 2007 年 5 月 14 日開始，在該校體育館擺設榻榻米，實施「放學後教室」。總計有 19 名小學生參加，快樂地學習做家庭作業、讀書、玩躲避球等活動。擔任指導員的野田美香小姐指出，由於電視及電子遊樂等發達，現在的兒童有許多都不知道一直以來的捉迷藏等傳統兒童遊戲。希望社區總動員，全力培養健全兒童。

參加「放學後教室」，基本上是免費的；不過，必須繳納一年期間日幣 1,000 円の保險費。2007 年度中，德島市將再開設 2 校作為目標；2008 年度也已確立增設學校的方針。

2007 年 5 月 16 日日本每日新聞

教育部派駐文化祕書林世英（大阪辦事處） 摘譯